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Р
озвиток концепції, а  в подаль-
шому й теорії прав і свобод лю-
дини та громадянина, відбував-
ся протягом тривалого часу. 

Доктрина прав людини потребує постій-
ного вдосконалення через динамічність 
процесів у  соціальному середовищі. Іс-
торичні аспекти відкривають можливо-
сті для подальшого всебічного вивчення 
процесів, пов’язаних із появою й утвер-
дженням прав і свобод людини та грома-
дянина. 

Зазвичай концепція прав людини роз-
глядається в контексті європейської пра-
вової думки, яка має дещо відмінні риси 
порівняно з азійською та африканською 
(традиціоналістською чи  мусульман-
ською). Також досі по-різному її  трак-
тують науковці різних регіонів плане-
ти. Фактичний її  вплив спостерігаєть-
ся передусім у  сфері людських переко-
нань і традицій, що були панівними про-
тягом багатьох років, а  отже, стали до-
мінантою у сприйнятті більшості людей 
на певній території. Зокрема, тут можна 
відзначити сутнісні відмінності між най-
важливішими актами прав людини Єв-
ропи, Азії, Африки та Америки. Важли-
вим аспектом дослідження є  встанов-
лення причинно-наслідкових зв’язків 
під час вивчення взаємозалежності між 

історичними реаліями, а  також подаль-
шим розвитком концепції прав та  сво-
бод людини і  громадянина. При цьому 
видається перспективним встановлен-
ня чітких орієнтирів для визначення сту-
пеня реалізації згаданої концепції та за-
лежності внутрішньодержавної ситуа-
ції від стану її забезпечення, з урахуван-
ням зростання індивідуальної ініціативи 
людей та  потребою в  розширенні їхніх 
можливостей для самореалізації в сучас-
ному суспільстві.

Відомості про  історичні аспекти поя-
ви, утвердження та  розвиток досліджу-
ються і  вивчаються вже протягом три-
валого часу. Водночас розроблено пері-
одизацію відомостей про концепцію, яка 
розглядається, адже цим установлюєть-
ся передумова для  подальшого вдоско-
налення правової дійсності та окреслен-
ня можливих шляхів розвитку. Саме це 
дає змогу визначити взаємозалежність 
між соціальними процесами й  вимога-
ми, які висуваються до держави у зв’язку 
з очікуваннями громадян або підданих.

Протягом багатьох століть змінюва-
лося розуміння владних відносин і засад, 
що їх закладали в основу прав та обов’яз-
ків і держави, і підвладних їй людей. Фак-
тично права належали привілейованим 
верствам населення, а  переважна біль-
шість підвладних була позбавлена від-
повідних можливостей для  самореалі-
зації й утвердження власної честі та гід-
ності. При цьому слід зазначити: протя-
гом усього часу розвитку концепції прав 
та свобод людини і громадянина трива-
ла боротьба різних антагоністичних по-
зицій з  приводу тих чи  інших проблем, 
які дотичні до неї та зачіпають інтереси 
(подекуди такі, що  вважаються першо-
черговими) різних зацікавлених груп.

З огляду історичної ретроспективи 
розвитку концепції прав людини, а  та-
кож подальших перспектив доречно ско-
ристатися лібертарним методом дослі-
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дження. Адже, як  цілком доречно від-
значає В. Нерсесянц, «права людини – це 
необхідний, невід’ємний та  неминучий 
компонент будь-якого права, певний (а 
саме  – суб’єктно-людський)  аспект ви-
раження сутності права як  всезагальної 
і  необхідної форми свободи людей» [1, 
с. 311-312].

Передумовою розвитку концепції 
прав людини насамперед слугувала бо-
ротьба феодалів, лицарів та  міщан про-
ти сваволі королівської влади на Заході. 
Зокрема, в Англії було прийнято «Вели-
ку хартію вольностей Англії» (1215 р.) [2, 
с. 237-240], в якій порушувалось питання 
забезпечення та захисту прав привілейо-
ваних верств (передусім розглянуто про-
блеми захисту від сваволі влади та ство-
рення якомога ширших можливостей 
для вільних людей з урахуванням специ-
фіки тогочасних суспільних відносин). 
Також важливим етапом досліджуваного 
питання є  використання у  XIII  ст. релі-
гійним мислителем Фомою Аквінським 
теорії природних прав для  доведення 
неприпустимості визнання сувереніте-
ту держав у  разі пригноблення урядом 
власних громадян. «Петиція про права» 
(1628 р.)  стає наступним кроком у фор-
муванні системи забезпечення прав лю-
дини в Англії [3, с. 295-297]. У ній розгля-
далися «права і вольності» майнового ха-
рактеру та закладалася належна система 
обмежень самовільного втручання влади 
в них. Визначною подією стає прийняття 
26 травня 1679 р. англійським парламен-
том «Акта про краще забезпечення сво-
боди підданого і про попередження ув’яз-
нень за  морями» («Habeas corpus act»), 
згідно з яким на начальника в’язниці по-
кладався обов’язок доправляти до  суду 
затриману особу протягом доби, а також 
належно повідомляти їй про причини за-
тримання [4, с. 314-318]. Отже, остаточ-
не рішення про подальший арешт, вида-
чу на поруки або звільнення мав ухвалю-

вати суд. Прийняття англійського «Білля 
про права» (1689 р.) стає подальшим об-
меженням свавілля королівської влади 
й утвердженням прав та свобод людини 
і  громадянина. По суті, це стає фактич-
ним закріпленням парламентської мо-
нархії в Англії, свідченням першої спро-
би створення дієвого механізму для  за-
безпечення реальних прав та свобод лю-
дини і громадянина [5, с. 348-350].

Як відомо, подальший розвиток фун-
даментальних основ концепції прав лю-
дини відбувається в  колоніальній Аме-
риці. Тут передусім треба згадати кон-
ституції окремих штатів, а також відпо-
відні «біллі про  права» або  «декларації 
прав». Так, «Декларація прав Вірджинії» 
(1776 р.) уперше чітко окреслила перелік 
громадянських прав та  свобод, що  ста-
ли першоосновою подальшої розроб-
ки цієї концепції, яка на сьогодні набула 
світового значення [6, с.  82-86]. У  свою 
чергу, Декларація незалежності США 
(1776  р.)  зосередила увагу на  рівності 
людей та інших правах, для забезпечен-
ня яких і  покликані здійснювати свою 
діяльність уряди окремих країн. Було 
задекларовано законність подальшо-
го спротиву королівській владі, але вод-
ночас вона стає своєрідною запорукою 
для  подальшого окреслення характе-
ристик легітимності того чи іншого уря-
ду із  позицій права. Конституція США 
(1787  р.)  розме жувала права на  грома-
дянські та майнові (п. 3 розд. 9 ст. І)  [7, 
с.  133-157], а  перші десять поправок 
до неї також розглядають як другий аме-
риканський «Білль про права» (1791 р.). 
Саме ці зміни сприя ли утвердженню де-
мократичних засад та подальшому фор-
муванню громадянського суспільства 
з  наступними соціальними перетворен-
нями. Подальший розвиток конституці-
оналізму значною мірою було спрямо-
вано на  шлях установлення чітких меж 
втручання держав у особисте життя їхніх 
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громадян та людей, окреслення меж пра-
ва як  такого, а  також якісно новий під-
хід до розуміння прав та свобод, які на-
лежать не  деяким привілейованим ста-
нам, а всім громадянам держави [8, с. 3].

Отже, зміни в  розвитку суспільних 
відносин призвели до  подальшого вдо-
сконалення юридичного базису, тво-
рення своєрідної концептуальної бази 
і  принципів демократичної та  правової 
державності, що надалі виявилося в про-
цесах розширення переліку гарантова-
них на  державному рівні прав і  свобод. 
Якщо спочатку їх наявність мала харак-
тер належності тільки привілейованим 
станам, то  надалі збагачення її  змісту 
та  поширення на  інші прошарки насе-
лення зумовлювалися нарощуванням ви-
робничих потужностей і можливостями 
суспільства для фактичного забезпечен-
ня певних благ. У цьому вбачається один 
з важливих аспектів формування базису 
подальшого утвердження принципу рів-
ності.

Згодом американську концепцію було 
взято за  своєрідний зразок під час роз-
робки демократичної республіканської 
доктрини в  Європі, одним зі стрижне-
вих елементів якої є  права та  свободи 
людини і  громадянина. Водночас філо-
софська спадщина сприяла розгортан-
ню антиабсолютистського революційно-
го руху у Франції. Особливе місце посі-
дають праці Вольтера, Руссо, Дідро та ін. 

Відомо, що  9 липня 1789  року лі-
дери Великої Французької революції 
прий няли Декларацію про  права люди-
ни і громадянина, в якій містився пере-
лік основних прав та  свобод відповід-
но до  тогочасних уявлень про  «свобо-
ду, власність, безпеку й  опір гноблен-
ню» [9, с. 137-139]. Було закріплено най-
важливіший принцип, який досі вважа-
ється основоположним для правозасто-
совної практики: «Все, що  не  забороне-
но законом, дозволено, і  ніхто не  може 

бути примушений робити те, чого закон 
не приписує» (п. 5). 

Згодом низка держав взяла за взірець 
конституційну позицію США та  Фран-
ції про закріплення прав та свобод люди-
ни і  громадянина (Нідерланди (1798 р.), 
Швеція (1809  р.), Іспанія (1812  р.), Нор-
вегія (1814  р.), Бельгія (1831  р.), Лібе-
рія (1847  р.), Данія (1849  р.), Пруссія 
(1850  р.)). Так, торгівлю рабами було 
вперше засуджено Угодою між Британі-
єю та  Францією (1814  р.). Згодом було 
прийнято Акт Берлінської конференції 
(1885 р.), в якому проголошено, що тор-
гівлю рабами заборонено згідно з прин-
ципами міжнародного права. Отже, роз-
робка відповідних положень набувала 
ваги першочергової потреби для  ство-
рення умов, що  задовольняли б  грома-
дян різних держав. Практично законо-
давство спрямовувалося на  подолання 
революційних рухів та упокорення робо-
чої сили, яка зазнавала значних утисків, 
зважаючи на  специфіку тогочасних ви-
робничих відносин. Прагнення окремих 
країн поліпшити положення трудящих 
спричиняло збільшення витрат, зростан-
ня собівартості продукції, що  значно 
утруднювало конкурентну боротьбу і ви-
магало докорінного вирішення соціаль-
них проблем.

Дедалі очевиднішою ставала потре-
ба міжнародного впливу для  створення 
рівних умов під час розвитку виробни-
чих потужностей та  прийняття міжна-
родних документів, які  упорядковували 
б пов’язані з цим соціальні питання. Тут 
слід згадати факт заснування Міжнарод-
ної організації праці (1919  р.). Її діяль-
ність і було спрямовано на врегулювання 
відповідних соціальних проблем та ство-
рення належних умов для  забезпечення 
соціально-економічних прав.

Принципи прав людини Ліга Націй 
як  перша міжнародна організація ви-
користала під час підготовки Версаль-
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ської угоди (1919 р.). Передусім тут бра-
ли до уваги проблеми гарантування жит-
тя й волі громадян країн та осіб, які про-
живали на  територіях регіонів, що  були 
сторонами названих угод. Тож Алба-
нія (1920  р.), Фінляндія (1920  р.), Лат-
вія (1921 р.) та Литва (1921 р.) для всту-
пу повинні були на  законодавчому рів-
ні забезпечити права національних мен-
шин. Було здійснено кодифікацію норм 
про заборону дискримінації, свободу ре-
лігії, права користуватися рідною мовою 
для  представників національних мен-
шин. Важливим положенням стала нор-
мативно закріплена можливість всту-
пу членів міжнародного співтовариства 
в  контакти з  незалежними державами 
з вимогами гуманного поводження з  їх-
німи громадянами.

Подальше утвердження концепції 
прав та  свобод пов’язане з  прийняттям 
Генеральною Асамблеєю ООН Загаль-
ної декларації прав людини (1948 р.) [10, 
с. 89], коли світ шукав основоположні за-
сади подальшої відбудови після Другої 
світової війни та  розвитку в  історичній 
перспективі. У  цьому документі впер-
ше на  міжнародному рівні проголоше-
но належно сформульовані основні пра-
ва та свободи людини. Разом із «Міжна-
родним пактом про економічні, соціальні 
та культурні права», «Міжнародним пак-
том про громадянські й політичні права» 
(а також факультативними протокола-
ми) вона становить своєрідний «Всесвіт-
ній білль про права». 

Уже під час розробки Декларації мали 
місце відмінності в  позиціях представ-
ників різних наукових напрямів. Тут ви-
явилися деякі розбіжності між пред-
ставниками «комуністичного» та  «капі-
талістичного» таборів. Позиція держав, 
які  виступили проти прийняття Декла-
рації, пояснювалася тим, що до її тексту 
не  було включено положення про  забо-
рону фашистської ідеології, захист на-

ціональних меншин і право націй на са-
мовизначення. Надалі різні країни піш-
ли шляхом створення регіональних орга-
нізацій та прийняття відповідних декла-
рацій на регіональному рівні, які належ-
но сприяли б зміцненню відповідної кон-
цепції з урахуванням культурних відмін-
ностей і специфічних особливостей кра-
їн різних регіонів. Наприклад, Європей-
ська (1950  р.), Американська (1969  р.), 
Африканська (1981 р.) та ін.

Концепцію прав людини, що  дістала 
вираження у низці міжнародних догово-
рів, головними з яких є Загальна іслам-
ська декларація прав людини (1981  р.), 
Каїрська декларація про  права людини 
в  ісламі (1990 р.) і Арабська хартія прав 
людини (1994  р.), ісламський (арабо-іс-
ламський)  світ розробив у  другій поло-
вині XX ст. Це доволі актуально в  кон-
тексті неоднорідності культурних тра-
дицій, а  також прагнення різних наро-
дів до утвердження звичних для них кон-
цепцій, які  виявляються і  в особистіс-
ній сфері, і правовому вимірі. Однак між 
нею та «західною» концепцією існує ве-
лика суперечність, адже в  мусульман-
ській системі права людини і громадяни-
на розглядаються в нерозривному зв’яз-
ку з мусульманською релігією. 

На сучасному етапі з  прийняттям 
Організацією Африканської Єдно-
сті «Африканської хартії прав людини» 
(1981  р.)  можна говорити про  спробу 
створення ефективної системи забезпе-
чення та  захисту прав та  свобод люди-
ни і  громадянина. Згадана Хартія нині 
є  важливим міжнародним актом у  ме-
жах африканського регіону. Але се-
ред науковців мають місце суперечно-
сті щодо коріння цієї концепції. Деякі 
африканські вчені кажуть, що  її  корін-
ня  – у  врахуванні прав людини в  реа-
лізації державної влади та  її «піклуван-
ні про  населення» (причому часто бра-
ли до уваги походження або статус лю-
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дей), то тут вбачається докорінна супе-
речність із основними принципами цієї 
концепції на сучасному етапі. Тож, як і в 
ісламі, такі твердження не лише не мали 
підтримки, а  й фактично спростовува-
лися аргументами, наданими на  їх  за-
хист [11]. 

Дуже близькими за  принципами по-
будови і  характером закріплених у  них 
основних прав та  свобод є  європейська 
та  американська системи захисту прав 
людини. Водночас доволі значна відмін-
ність (також беручи до  уваги культур-
ні особливості)  полягає у  прямому за-
кріпленні деяких прав в «Американській 
конвенції прав людини». Скажімо, тут 
чітко записано право «вважатися особою 
перед законом» (ст. 3), право на людяне 
поводження (ст. 5). Значний культурний 
відбиток також позначився на положен-
ні ст. 18 про права на ім’я, а також наці-
ональність (ст. 20). В останньому випад-
ку такі норми, з європейської точки зору, 
є  самоочевидними і  знаходять відобра-
ження у  внутрішньому законодавстві 
країн із подальшим закріпленням у спе-
ціальних (галузевих чи «рамкових») між-
народних актах, але без відображення 
відповідних положень у  найвищому до-
кументі регіону з прав людини.

Можливе також підписання спеціаль-
них документів з прав людини деякими 
об’єднаннями держав, наприклад Кон-
венції СНД про  права і  основні свобо-
ди людини (1995 р.). Але у всіх зазначе-
них вище джерелах нормативного харак-
теру переважно закріплено схожі норми, 
які різняться здебільшого лише в аспек-
ті викладу та деякими відмінностями пе-
редбачених механізмів захисту.

Фактично у  всіх наведених випадках 
відзначаємо поступове розширення «ін-
дивідуальної» (щодо якої обмежено дер-
жавне втручання)  сфери людини і  гро-
мадянина. Також це поступово спри-
яло створенню належних можливос-

тей для оптимізації умов для поліпшен-
ня особистої ініціативи. В цьому, у свою 
чергу, вбачається одна з важливих умов 
поступального розвитку цивілізації з по-
зиції лібертаризму.

На нинішньому етапі також постає су-
перечність між державним втручанням 
та потребою у створенні належних умов 
для особистої безпеки громадян, яка ви-
рішується шляхом обмеження прав і сво-
бод. Надалі означене вище може спри-
чинити фактичне звуження досягнутого 
рівня забезпечення прав і свобод люди-
ни та  громадянина на  глобальному рів-
ні (особливо тоді, якщо в  цьому напря-
мі розвиватиметься законодавство кра-
їн світу).

Історичні передумови сучасної кон-
цепції прав людини і  громадянина зу-
мовили значну різноманітність погля-
дів та  теоретичних досліджень у  різних 
країнах світу, які  знайшли подальше за-
кріплення в  міжнародних документах 
і практиці правозахисної діяльності. Але 
останні дослідження подекуди засвідчу-
ють невідповідність між задекларовани-
ми положеннями та  діяльністю з  їх  ре-
алізації. З  позиції лібертарної теорії, це 
неприпустимо передусім з огляду на не-
обхідність застосування права як  фор-
ми відносин рівності, свободи та  спра-
ведливості. Можливі шляхи подальшо-
го розвитку розглянутої концепції мають 
ґрунтуватися на  принципі формальної 
рівності учасників цієї форми відносин 
для розширення «індивідуальної» сфери 
людини і громадянина.

Зважаючи на різноманітність підходів 
до  реалізації розглянутих вище норма-
тивних актів, сьогодні нагальними вва-
жаються такі заходи:

1)  розробка комплексного міжнарод-
ного акта, в якому розглядалися б прин-
ципи реалізації прав та  свобод людини 
і  громадянина, а  також чітко окреслю-
валися умови припустимості втручан-
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ня в цю сферу з урахуванням культурних 
відмінностей різних регіонів планети;

2) проведення подальших досліджень 
можливих шляхів удосконалення кон-
цепції прав та  свобод людини і  грома-
дянина з урахуванням регіональних осо-
бливостей та з метою вироблення у по-
дальшому оптимальних норм права.

Вирішального знач ення для  проце-
су становлення прав людини мала при-
родно-правова доктрина, що  утверди-
ла пріоритет прав людини та визначила 
нові параметри взаємовідносин між ін-
дивідами і владою. Таким чином, індивід, 
що раніше повністю був підкорений дер-
жаві та  залежний від  неї, набув автоно-
мії, отримав право на  невтручання дер-
жави у  сферу свободи особи, окреслену 
правом, та  отримав гарантії державно-
го захисту в разі порушення прав і сво-
бод. Цінність природно-правового вчен-
ня характеризується опорою на мораль-
ні принципи, а також категорії справед-
ливості, свободи та людської гідності.

Високо оцінюючи роль природно-пра-
вової доктрини в  ідеологічному обґрун-
туванні та  становленні прав людини, 
не  можемо стверджувати, що  вона була 
єдиною та  переважаючою у  визначен-
ні взаємодії особи і  держави, їй проти-
стояв позитивістський підхід до приро-
ди прав людини та  її  відносин з  держа-
вою. Відповідно до  згаданої теорії об-
сяг та  зміст прав людини визначається 
державою, яка «надає» їх  людині, здій-
снюючи патерналістичні функції. Ці різ-
номанітні підходи до  розуміння приро-
ди прав людини збереглися і в сучасній 
нау ці та практиці. Так, норми Конститу-
ції США, Франції, Італії та Іспанії втілю-
ють природно-правову концепцію прав 
людини, а  Конституції Німеччини і  Ав-
стрії – позитивістську.

Проголошення розвинутих демокра-
тичних держав правовими потребує вне-
сення коректив до  згаданих вище кон-

цепцій природи прав людини. Обме-
ження влади держави правами людини 
не  повинно призводити до  зменшення 
її ролі як у сфері надання цим правам за-
конодавчої форми, так і у галузі охорони 
прав та свобод.

Отже, становлення та  розвиток прав 
людини має тривалу історію і  супрово-
джується боротьбою доктрин і  тради-
цій, що  характерні для  певної країни. 
Саме на  основі поєднання ідей природ-
ної та  позитивістської концепцій прав 
людини і  стало можливим закріплення 
фундаментальних прав у  конституціях 
демократичних держав.

Права людини невід’ємні від  суспіль-
них відносин. Саме вони визначають 
спосіб буття індивіда. Права людини 
є наднормативною формою взаємодії лю-
дей, упорядкування їх поведінки та коор-
динації діяльності, вони є також засобом 
подолання протиріч і  конфліктів. Права 
забезпечують нормативне закріплення 
умов життєдіяльності індивіда, що об’єк-
тивно необхідні для  нормального функ-
ціонування суспільства і  держави. Пра-
ва людини встановлюють міру свободи, 
що, з  одного боку, забезпечує реаліза-
цію суб’єктивних інтересів, а, з другого, – 
не порушує можливостей, наданих іншим 
суб’єктам суспільних відносин.

Процес суспільної діяльності люди-
ни значною мірою залежить від  обся-
гу прав і свобод, які визначають її соці-
альні можливості, характер життєдіяль-
ності, систему зв’язків людей у  суспіль-
стві. Тому проблема прав людини завж-
ди була предметом політичної боротьби 
за володіння цими правами, розширення 
їх сфери та визначення становища люди-
ни в суспільстві.

Права людини – складне, багатоаспект-
не явище, пов’язане з генезою правових 
норм, які формулюють ці права.

Погоджуємося з думкою вчених про те, 
що основні права індивіда – це консти-
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туційні права. На це також вказує поло-
ження ст. 21 Конституції України, яка се-
ред основних властивостей прав люди-
ни називає їх невідчужуваність та непо-
рушність. Це надає можливість визна-
чити основні права людини як комплекс 
можливостей, закріплених конституці-
єю держави та  міжнародно-правовими 
документами, які  складають норматив-
ну основу суб’єктивних прав. Як право-
ва категорія права людини мають певні 
ознаки, що  визначають її  наукову само-
стійність, а саме це можливості людини:

1) задовольняти власні інтереси та за-
безпечити нормальне існування і  роз-
виток шляхом вчинення певних дій 
чи утримання від них;

2) що мають природний характер і на-
лежать людині від народження;

3) які не залежать від території чи при-
належності індивіда до  громадянства 
держави;

4)  які  залежать від  соціально-еконо-
мічного рівня розвитку суспільства;

5)  що  гарантуються державою з  мо-
менту їх правового закріплення.

При цьому наголосимо, що  необхід-
но розрізняти поняття «права людини» 
та  «права громадянина». Права людини 
є  природними можливостями індивіда, 
що  забезпечують необхідні умови його 
життя, людську гідність та  свободу ді-
яльності у всіх сферах суспільного жит-
тя. Права громадянина  – це сукупність 
можливостей, закріплених у  норматив-
но-правових актах, які  визначають міру 
свободи суб’єкта, що має постійний по-
літико-правовий зв’язок із  певною дер-
жавою.

Права людини: 1)  можуть існува-
ти незалежно від  державного визнан-
ня і закріплення; 2) мають морально-со-
ціальний характер; 3)  не  передбача-
ють обов’язкової наявності громадян-
ства чи  підданства; 4)  належать люди-
ні від  природи; 5)  засновуються на  за-

гальнолюдських цінностях; 6) задоволь-
няють природні інтереси; 7)  залежать 
від природи людини; 8) залежать від рів-
ня розвитку суспільства та покликані за-
довольняти економічні та соціальні інте-
реси; 9) мають моральну основу; 10)  га-
рантуються природою людини та  сус-
пільством; 11) не мають документальної 
форми закріплення.

Права громадянина: 1)  знаходять-
ся під захистом держави, громадянином 
якої є  особа; 2)  мають нормативно-пра-
вовий характер; 3)  належать лише гро-
мадянину певної держави; 4)  надають-
ся і гарантуються державою; 5) заснову-
ються на  системі принципів національ-
ного і міжнародного права; 6) задоволь-
няють політичні, економічні та  соціаль-
ні інтереси; 7) залежать від політики дер-
жави; 8) залежать від розвиненості дер-
жави; 9) крім економічних та соціальних 
інтересів, задовольняють політичні по-
треби; 10) мають правову основу; 11) га-
рантуються державою, у тому числі при-
мусовими засобами; 12) мають письмову 
форму закріплення (нормативно-право-
вий акт).

Отже, права та свободи індивіда є його 
соціальними можливостями, що  детер-
мінуються економічними і культурними 
умовами життєдіяльності суспільства 
та  законодавчо закріплюються держа-
вою. У правах та свободах:

– відображається міра свободи, 
що об’єктивно визначається станом роз-
витку суспільства;

– забезпечується самовизначення 
особи;

– встановлюються умови реального 
використання соціальних благ у  різно-
манітних сферах особистого, політич-
ного, економічного, соціального та куль-
турного життя;

– визначаються можливості захисту 
та поновлення прав і свобод, що порушені 
будь-ким із суб’єктів суспільних відносин.
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